
 
Comune di Bibbiano 

Provincia di Reggio Emilia 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL 

CONSIGLIO COMUNALE 

 

DELIBERAZIONE N. 52  

 

Seduta pubblica 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALE DELLA PRECEDENTE SEDUTA DEL 30.11.2022 

 

L’anno duemilaventidue addì  ventinove del mese di dicembre alle ore 20:30 in Bibbiano, nella Sala 

R. Barazzoni, in seguito ad avviso del Sindaco diramato nei modi e nel tempo prescritti dalla Legge 

e Regolamento, si è riunito il Consiglio Comunale, per trattare gli argomenti portati all’ordine del 

giorno. 

All’appello risultano 

 

   

1 CARLETTI ANDREA presente 

2 CAGNI VALENTINA assente giustificato 

3 CARRETTI ALBERTO presente 

4 CILLONI ELENA presente 

5 CURTI MATTEO presente 

6 FERRARI VALTERIO presente 

7 FIOCCHI NANDO presente 

8 GARDONI ENRICO presente 

9 MELLONI MASSIMILIANO assente giustificato 

10 MENOZZI GABRIELE assente giustificato 

11 PELLICCIARI ALESSIA presente 

12 TOGNONI PAOLA DELFINA presente 

13 VENESELLI MATTIA presente 

 

TOTALE CONSIGLIERI PRESENTI: 10 

TOTALE CONSIGLIERI ASSENTI: 3 

 

Risultano presenti gli assessori non consiglieri: BENASSI GIANNI, BELLELLI LORETTA. 

Hanno giustificato l’assenza i Sigg.: Cagni Valentina, Melloni Massimiliano e Menozzi Gabriele. 

Assiste  Il Vice Segretario comunale sig. Laura Rustichelli il quale provvede alla redazione del 

presente verbale. 

Assume la Presidenza il Sig. Andrea Carletti. 

Il Presidente, constatato per appello nominale la presenza del numero legale, dichiara aperta la 

seduta. 

 



 
Comune di Bibbiano 

Provincia di Reggio Emilia 
Delibera n. 52 del 29/12/2022 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALE DELLA PRECEDENTE SEDUTA DEL 30.11.2022  

 

Il dibattito consiliare del presente punto costituirà, una volta trascritto, parte integrante della 

successiva delibera di approvazione del verbale dell’intera seduta del 29.12.2022.  

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Premesso che l’art.  55 del Regolamento del Consiglio Comunale individua il verbale delle 

adunanze quale unico atto pubblico valido a documentare la volontà espressa, attraverso le 

deliberazioni adottate, dal Consiglio Comunale; 

 

Richiamato il verbale della seduta del 30.11.2022, comprendente le deliberazioni dal n. 45 al n. 51;  

 

Udita la proposta del Presidente del Consiglio di provvedere alla loro approvazione; 

 

Ritenuto pertanto opportuno approvare le deliberazioni delle sedute su specificate; 

 

Acquisito il parere favorevole del Responsabile di Servizio in ordine alla regolarità tecnica espresso 

ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. 18.8.2000 n. 267; 

 

Con voti unanimi favorevoli espressi nei modi di legge,  

 

 

DELIBERA 

 

 

di approvare i verbali di questo Consiglio Comunale relativamente alla seduta del 30.11.2022, 

comprendente le deliberazioni dal n. 45 al n. 51. 
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Consiglio comunale  del 30 novembre  2022 
 
Vice Segretario: Dott.ssa Laura Rustichelli  
 
CARLETTI Andrea presente 
TOGNONI Paola Delfina  presente 
CAGNI Valentina  presente 
CARRETTI Alberto  presente   
CILLONI Elena presente 
CURTI Matteo presente 
MENOZZI Gabriele  assente giustificato 
PELLICCIOLI Alessia  presente 
VENESELLI Mattia  presente 
FERRARI Valterio  presente 
FIOCCHI Nando  presente 
GARDONI Enrico  assente giustificato 
MELLONI Massimiliano  assente giustificato   
 
Presenti: 10 
 
Assessori esterni 
 
BENASSI Gianni  presente 
BELLELLI Loretta  presente 
 
 
SINDACO 
Buonasera a tutti. 
 
Punto n. 1 all'ordine del giorno: Comunicazioni 
 
Nelle comunicazioni cerco di interpretare la opinione, il sentimento dell'intero Consiglio 
comunale, mi sembrava doveroso ricordare le persone che purtroppo ci hanno lasciato 
nell'ultimo mese, uno è Loris Bottazzi, l’altro è Traiano Gonzaga Nebbiante. 
Volevo ricordarli ufficialmente  perché sono persone che in ruoli differenti hanno  dato un 
contributo importante  alla nostra comunità e non solo, mi sembrava doveroso nel primo 
Consiglio  ricordarli in maniera ufficiale. 
Ci ha lasciato Loris Bottazzi, persona stimata e apprezzata da tutti, una perdita dolorosa per 
Bibbiano  e non solo. Loris apparteneva a quella illuminata generazione di amministrazioni 
reggiani che tra gli anni '60 e '70 con visione, umiltà e lungimiranza ha contribuito a creare il 
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modello emiliano di buongoverno. E' stato sindaco di Bibbiano  e assessore  provinciale, 
presidente  dell’AUSL di  Montecchio e presidente  della casa di residenza anziani Villa Diamante 
di Campegine. Importanti  responsabilità  che ha ricoperto con dedizione, competenza, capacità 
di ascolto e rara umanità. Un percorso costellato da solidi valori e ideali, di cui è stato autentico 
testimone. Autorevole dirigente del PCI, poi del PdS, dei DS e del PD, in tanti anni di militanza e 
grandi cambiamenti non ha mai fatto mancare il suo contributo. La Politica, quella con la P 
maiuscola, praticata con enorme spirito di servizio e grande rigore etico e morale, ha 
accompagnato ogni istante della vita di Loris. E’ stato presidente  della sezione ANPI locale e ha 
promosso  insieme all'amico e compagno Nino Fantesini, la Università della terza età, a 
Bibbiano. Uomo di cultura, amava scrivere, aveva una passione unica per la storia locale, grazie 
alla quale ci ha donato numerose pubblicazioni che oggi rappresentano uno straordinario 
patrimonio. 
Ricordo con affetto e gratitudine il suo incoraggiamento quando  decisi di candidarmi a sindaco 
e non mancava mai di telefonarmi per essere aggiornato in merito ai progetti della 
amministrazione comunale. Ascoltare i suoi consigli è sempre stato un piacere e un prezioso 
arricchimento. Ha scelto Loris di andarsene in silenzio, in punta di piedi.  
Mancherà tanto a tutti noi che, oggi, abbiamo la grande responsabilità  di raccogliere il suo 
testimone. Anche stasera vorrei rinnovare a nome mio e credo di tutto il Consiglio comunale un 
rinnovato forte abbraccio a tutta la famiglia. 
 
Nei giorni scorsi ci ha lasciato anche Traiano Gonzaga Nebbiante, che è stato consigliere 
comunale  per oltre 20 anni. Ha servito la propria comunità con rigore, dedizione  e grande 
rettitudine, ha seguito gli ideali del padre Luigi, primo sindaco di Bibbiano  nel dopoguerra, 
socialista, poi socialdemocratico, antifascista, segnalato nella lettera del 11.2.’44 dal partito 
fascista repubblicano tra le persone più pericolose di Bibbiano. Come il padre, anche Traiano 
aveva sviluppato una grande maestria nella lavorazione  del ferro battuto, di cui troviamo 
importanti  testimonianze in tutto il territorio comunale . Traiano apparteneva a quella 
straordinaria  generazione fatta di impegno, altruismo, sacrifici e visione a cui dobbiamo tanto e 
i cui insegnamenti e valori ci devono guidare ogni giorno nel nostro cammino. 
Ricordo ancora quando  l'anno scorso  in occasione  dei suoi 90 anni gli feci visita insieme agli 
amici Giorgio Boccolari, Giovanni Cossu, Danilo Manari e Enrico Reverberi. 
Anche in questo caso rinnoviamo alla famiglia le nostre più sentite condoglianze e rivolgiamo 
un forte abbraccio 
 
Credo che fossero due ricordi doverosi, è una generazione che purtroppo ci sta lasciando e che 
ha dato tanto al nostro paese, i cui insegnamenti come ho avuto modo di ribadire in entrambi i 
casi, ci devono accompagnare nel nostro cammino, è una responsabilità  quella che abbiamo. 
 
Punto n. 2  all'ordine del giorno: Approvazione verbale della precedente seduta del 
28.9.22 
 
Favorevoli?  9 
Contrari? Nessuno 
Astenuti? 1  (Cagni) 
 
Punto n. 3  all'ordine del giorno: Approvazione del Documento Unico di 
Programmazione (DUP) 2023-2025 
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Facciamo riferimento a un documento approvato dalla Giunta  a luglio, che è stato trasmesso 
contestualmente  a tutti i consiglieri di opposizione  e di maggioranza attraverso una 
comunicazione  ufficiale e ha dato la possibilità a tutti i consiglieri di poter formulare proposte e 
integrazioni, entro un mese. Alla scadenza  non sono arrivate segnalazioni  o comunicazioni per 
iscritto, questo non toglie che stasera all' interno della approvazione  in Consiglio comunale ci 
possa essere la discussione e un confronto in merito a uno strumento di programmazione tanto 
importante, che è lo strumento che da seguito, durante la durata in un arco triennale  a quello  
che è il programma di mandato  con cui chi è uscito vincitore dalle scorse amministrative si è 
presentato agli elettori ed è stato anche presentato in questo Consiglio comunale. Non aggiungo 
altro, perché credo che sia la occasione  per i consiglieri per intervenire  in merito, sia con 
proposte, che critiche e richieste di chiarimento. Chiaramente  ci sono gli indirizzi  politici  e 
poi è un documento che vede un apporto determinante nella stesura anche da parte della 
struttura  tecnica. 
 
FERRARI 
Il discorso della approvazione  del DUP che è stato approvato in Giunta  e ci è stato inviato a fine 
agosto, che non è un periodo semplice, almeno per noi, abbiamo visto che abbiamo preferito 
sorvolare sul presentare dichiarazioni scritte. Io mi permetto, sempre in modo spontaneo, di 
dire che trovo il percorso del DUP ... si potrebbe fare meglio, nel senso che  arriva un 
documento già approvato, faccio una battuta, trovo ancora il wifi in centro, che non so quante 
volte ho contestato, ma evidentemente  è inamovibile questa cosa, per dire l' elemento  più 
banale. Non so da quanti secoli viene portata avanti, questo per dire che forse sarebbe utile, non 
so è previsto, se è una cosa su cui si può ragionare, un minimo di confronto prima, una sorta di 
commissione, prima che lo approvi la Giunta, ci si confronta, io se posso essere utile.. non faccio 
le cose per fare dispetto, poi però se continua questo percorso piuttosto rigido che ti ritrovi 3 
giorni prima del Consiglio comunale, con il materiale  che arriva c'è anche il DUP da approvare. 
Mi sono ripassato gli appunti che avevo fatto ad agosto, perché non avevo tempo per lavorarci 
di più, provo a dirla, ma non è secondo me  il modo giusto di lavorare  perché probabilmente 
sono cose che sono evitabili, e si potrebbe produrre un documento un po' meno virtuale e più 
concreto. Noi non possiamo minimamente incidere, potremmo fare osservazioni  ma quando  è 
stato già approvato. Non mi sembra il percorso migliore, probabilmente  si è sempre fatto così 
e si continua così. Segnalo ora alcune cose, un paio di chiarimenti li ho chiesti alla dottoressa  e 
mi sono stati forniti, chiari, su meccanismi che non conoscevo. Ho fatto presente anche che, lo 
dico in Consiglio, confrontandolo con quello  di Montecchio, perché poi vai a vedere come 
lavorano gli altri, ho trovato una diversa impostazione, e quello  di Montecchio mi sembra più 
calato nel reale. Il nostro lo trovo più contabilistico, è un neologismo, però molto legato ai vincoli  
del bilancio di previsione e poco centrato sulla realtà fattuale, perché ci portiamo appresso 
diverse cose che stridono un po' con le priorità. Di alcune cose abbiamo discusso, che 
torneranno fuori nell'elenco che mi sono fatto. A pag. 72: rapporti istituzionali: confermare lo 
strumento di tutte le consulte di frazione. Come funziona? Gli incontri  delle consulte di frazione  
ci saranno anche ma non credo di essere mai stato messo a conoscenza  di questi incontri, io 
come consigliere, segnalo la cosa. Proseguire la consulta fino al termine  della  pandemia: anche 
questa è un'altra cosa che non so, perché  forse la pandemia  non finirà mai. Pag. 78: ordine   
pubblico  e sicurezza: qui vedo gli stanziamenti per i prossimi  3 anni di 132 mila euro, identici 
però sono meno di quello  dei precedenti DUP che erano 142 mila euro  poi diventati 146 mila 
euro  e adesso 132 mila euro. Se si ritiene di dover crescere come servizio  ordine   pubblico  e 
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sicurezza credo bisogna  investire. Abbiamo un organico  scarso, non so se questo dipenda da 
quello  che deve fare la Unione o il nostro Comune  ma vedere che calano gli investimenti, poi 
cosa  si ottiene, perché fa contrasto con l' implementare  e formare la polizia municipale. 
Pag. 81-82, missione  4, istruzione e diritto allo studio: qui viene riportata una dicitura uguale al 
DUP precedente “ Considerato che  la scuola secondaria di I grado  D. Alighieri, da giugno 2022 
non sarà utilizzabile, per l' a.s. 2022-2023, in quanto  interessata da lavori  di adeguamento 
sismico” ma stiamo parlando del 2023-2025, richiamare dei lavori  2022, bisognerebbe 
richiamare quello  che è stato fatto per ovviare ai problemi della palestra che non è, non riesce a 
essere utilizzata per effetto di questi lavori, queste sono tutte cose che credo che un minimo di 
partecipazione, di passione, non so come chiamarla, si potrebbero chiarire meglio, quindi. 
Pag. 82-83 beni e attività culturali: qui è previsto uno stanziamento nel primo anno di 2.789 
mila euro  presumo che sia per la nuova biblioteca, però anche il discorso della nuova biblioteca 
c'era la stessa identica dicitura nel DUP 2022-2024, in quel triennio si prevedeva di dare corso e 
ora si bilancia nel triennio 2023-2025. Io credo che andrebbe quanto  meno .. una cosa più 
chiara perché non è stato fatto nel triennio precedente, non so cosa faremo, a che punto siamo, 
il terreno che sembrava lì lì per essere acquisito e ancora non si capisce se è stato acquisito. 
Pag. 84, missione  6: politiche giovanili  sport e tempo libero: qui abbiamo gli stanziamenti 
2023-2025 di 28.630 euro, se poi si va a vedere il programma c'è manutenzione centro 
sportivo (.....) area retrostante la nuova palestra, manutenzione dei campi e superfici di gioco nei 
vari impianti  sportivi, però nel DUP precedente  si parlava del fienile, manutenzione e 
riqualificazione e ce lo portiamo avanti  da tempo, e ora è sparito. Adesso si parla di 
manutenzione centro sportivo (.....). qualche  precisazione forse andrebbe fatta. Non c'è più lo 
stanziamento per la palestra nuova, però immagino che facciamo (.....) a quello  del 2022, anche 
se è ancora da ... qui c'è anche il nuovo passaggio degli impianti  wifi, che io amo tanto. Il 
discorso di informazione, qui si parla di .. missione  territorio e ambiente, di L.R./2017 dove 
veniva stabilito che entro 3 anni dalla sua entrata in vigore  i Comuni  dotati di PSC,  il terzo 
servizio, possono iniziare il processo di adeguamento dei propri strumenti urbanistici entro 3 
anni e concludere  il procedimento nei due anni successivi, stiamo rispettando questi tempi? 
Ci sarebbe da preservare il territorio agricolo, lasciamo perdere le polemiche. 
Missione 9: sviluppo sostenibile  e tutela dell’ambiente, pag. 87-89 anche qui viene rimandato il 
discorso del verde pubblico, del regolamento comunale  è una cosa che era già stata detta a inizio 
mandato  ma sembra che non ci siano novità, viene auspicato, ma senza grossi riferimenti. La 
consulta per l' ambiente era una richiesta che avevamo fatto noi di inserire nel programma di 
mandato, la commissione  per l' ambiente  non è ancora nata era il 2019. Per quanto riguarda  i 
rifiuti, se ne è parlato anche in Unione perché quello per contrastare l' abbandono rifiuti, ci 
stiamo pensando, qui la cosa si ribalta sulla Unione ma non si fanno passi avanti , non si è capito 
se questione  di stanziare dei soldi o se semplicemente mancano le persone per gestirlo, o 
elementi tipo fototrappole, purtroppo   non c'è una risposta  concreta. 
Pag. 91-92, missione  10, trasporto  e mobilità: qui i problemi delle ferrovie, non so se abbiamo 
finito o ne arriveranno altre, per quanto riguarda  la ferrovia, c'è anche un passaggio sulla 
progettazione di piste ciclo-pedonale di collegamento tra le frazioni  e il Comune  capoluogo, 
alcune cose sono state fatte, ma mi pare che da qualche  parte era scritto, quella per andare a 
Ghiardo che francamente  non so, sarà una via più semplice per essere fatta, se c'è la Provincia 
o meno, però non mi sembra una priorità  in questo paese, perché abbiamo difficoltà grosse in 
centro e lì forse ci sarebbe da lavorare  prima di tutto. 
Pag. 99-100: diversificazione delle fonti energetiche: qui gli obiettivi  strategici sono seguire 
con impegno costante tutte le opportunità date anche dal PNRR, di riqualificazione e di 
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proseguire le buone pratiche per ridurre le emissioni e contrastare i cambiamenti climatici, 
proseguire la informazione alla cittadinanza con l'aiuto dei tecnici (.....) e sul risparmio  
energetico (.....) nuove normative attraverso la presenza  bimensile dei banchetti. Non so se si 
fanno i banchetti, se hanno  un ritorno, in occasione  del mercato si fanno. Facciamo notare che 
adesso si parla di comunità energetica  e comunità solare, non credo che siano state fatte 
iniziative, a Bibbiano. Io ho partecipato a Montecchio sulle comunità solari, che sono molto 
interessanti, veniva un prof. della Università di Bologna, che ha illustrato molto bene, crea 
risparmi ai cittadini, non ci sono costi per le amministrazioni comunali  che in teoria 
potrebbero mettere qualcosina per favorirle perché è un ritorno sia come risparmio energetico  
che di denaro. Questi sono temi che mi farebbe piacere che questa amministrazione si 
imponesse concretamente, qualcuno lo sta facendo. Grazie della pazienza. 
 
SINDACO 
Grazie a te, questa è la sede opportuna. Qualcuno  vuole intervenire?  Carretti, prego. 
 
CARRETTI 
Intervengo a nome di tutto il gruppo di maggioranza per cercare di dare una risposta  a quella 
che è la visione politica che viene portata avanti  da inizio legislatura e che a nostro modo di 
vedere è presente in questo DUP, è una visione che punta molto sugli investimenti, e alcuni 
aspetti li ha sottolineati anche il consigliere Ferrari, come per esempio  gli investimenti sulle 
ciclo-pedonali, ce ne sono tanti altri ricompresi in questo documento e sono gli investimenti che 
avevamo proposto a inizio mandato e stiamo portando avanti  secondo noi  con molta forza e 
tenacia, rispetto a  una serie di cose che sono successe dal Covid ai problemi che ci sono sugli 
approvvigionamenti, sulle materie prime  e la materia  energetica. Crediamo che sia un 
documento che tiene conto delle sensibilità  politiche per cui siamo stati votati e eletti, e secondo 
noi  c'è un importante  lavoro che va apprezzato da tutta la parte tecnica, questa sera 
ringraziamo Laura, e nel ringraziare lei ci teniamo a ringraziare tutti i tecnici che lavorano nella 
sede comunale  e che con il loro impegno e professionalità in questi anni sono riusciti a portare 
a casa, a vincere tanti bandi e portare a casa tante risorse per fare tanti investimenti. Crediamo 
che questo impegno lo stiamo portando avanti  tutti insieme, parte politica e tecnica guardando 
allo stesso obiettivo  tutti insieme, appunto. 
 
SINDACO 
Grazie Alberto. Io faccio una premessa riguardo un tema di metodo evidenziato da Valterio, 
dopo chiaramente  rispetto a  una serie di tematiche  che vanno dagli impianti sportivi  all' 
ambiente, gli assessori interverranno per rispondere a sollecitazioni, chiarimenti, osservazioni. 
Per quanto riguarda  il metodo vorrei evidenziare, lo dico con estrema umiltà e spirito 
costruttivo. E' chiaro che il DUP è una proposta della Giunta  perché è lo strumento di 
programmazione che dovrebbe essere coerente rispetto alle linee di mandato. E' chiaro che 
questa è una proposta, il fatto di dare un arco di tempo, se il mese non è sufficiente  perché la 
scadenza  coincide, perché la scadenza  è questa, con il mese di agosto, si può valutare anche di 
andare più avanti  perché c'è massima disponibilità. Poi è lì il momento  per confrontarsi e 
arrivare nella sede in cui le istanze e tutte le sensibilità  sono presenti, che è il Consiglio 
comunale, per andare eventualmente  a modificare e integrare il DUP. Vorrei anche ricordare 
una cosa, noi potevamo portarlo a settembre -ottobre, se ricordate, ma siccome  avevamo un 
Consiglio comunale piuttosto pieno, avevamo ritenuto opportuno  e doveroso, per non 
contrarre la discussione e il confronto dire: ci prendiamo altro tempo in modo che tutti i 
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consiglieri possono approfondire  ulteriormente  e eventualmente  avere chiarimenti in più di 
approfondimento  conoscitivo, per fare le dovute osservazioni  e le critiche e quant'altro. Questa 
la prima cosa, questo è il DUP. Poi chiaramente  rispetto alle cose fatte o non fatte e alle 
eventuali motivazioni, le si trova ogni anno quando  si approva il consuntivo, che deve essere 
approvato ogni anno entro il 30.4, se non ci sono proroghe, si va a valutare da un punto di vista  
economico- finanziario, la consistenza dell' avanzo, verificando le cose fatte o non fatte e lì si 
dovrebbe trovare il dettaglio delle motivazioni. Poi capisco che non sia semplice orientarsi 
rispetto a  questi strumenti, è difficile per noi che ogni giorno lavoriamo fianco a fianco con i 
tecnici però questo è il percorso. Io penso che ci siano tutte le condizioni  da parte dei 
consiglieri di maggioranza e di opposizione  per avere gli strumenti per approfondire  
giustamente  e per avanzare anche critiche, osservazioni, integrazioni, miglioramenti. Poi è 
chiaro che ci sono alcune cose che si ripetono, lo ha ripreso in parte il consigliere Carretti nel 
suo intervento, questi sono stati anni che stanno cambiando la storia del mondo, è chiaro che 
ripercussioni dal punto di vista  della operatività sono arrivate anche a Bibbiano. Nonostante  
noi oggi abbiamo chiuso investimenti importanti  e ci sono cantieri in itinere, è chiaro che su 
alcune opere siamo in ritardo, perché chiaramente  il contesto, con delle variabili che non 
dipendono da noi, hanno  pesato. Lo dico qui, lo ho detto anche in alcune assemblee pubbliche 
rispetto ad alcuni (.....) questi sono stati anni estremamente difficili e complicati, però io vorrei 
evidenziare che pur nella difficoltà e complessità di questo cammino a ostacoli, una certa 
coerenza e grande determinazione, un grande lavoro di squadra  che ha visto fianco a fianco 
amministratori  e struttura  tecnica, perché se noi oggi volessimo fare un elenco di investimenti 
che abbiamo terminato da inizio mandato, investimenti che, opere pubbliche e cantieri che 
sono aperti, e altri che sono già finanziati e che probabilmente  verranno inaugurati dalla 
prossima amministrazione, ma questo è una variabile non importante, vuole dire che le risorse 
ci sono, è tanta roba. Tra l'altro vorrei evidenziare che molte risorse, molte opere pubbliche che 
vanno dalla rigenerazione urbana,   alla mobilità sostenibile, alla sicurezza di strade  e scuole 
sono anche frutto di una capacità della struttura  tecnica  per sapere intercettare linee di 
finanziamento  che comunque  non sono così scontate. Ed è anche chiaro che quando  porti a 
casa tanti finanziamenti, dopo c'è un livello  di rendicontazione  che appesantisce molto, è un 
carico notevole per la struttura  tecnica, credimi questo è una parte che pesa. Oggi avere dei 
cantieri presidiarli, con tutte le variabili che sono intercorse, dall' aumento  delle materie prime  
ai costi energetici, è chiaro che è aumentato tantissimo il carico di lavoro rispetto a tutti i 
cantieri che abbiamo chiuso, quelli che sono aperti e quelli che apriremo nei prossimi  mesi e 
prossimi  anni. Credo che sia un dato oggettivo, così come  su alcune opere siamo in ritardo, 
perché purtroppo   in questi ultimi due anni e mezzo ci hanno   costretti a rivedere le priorità e 
hanno  frenato la operatività del Comune ,credo che ci siano motivazioni oggettive, senza voler 
sfuggire alle proprie responsabilità. Dunque, guardate in questo contesto e lo affronteremo 
anche in assestamento  di bilancio  che presenteremo successivamente, riuscire a mantenere 
una capacità di investimento come stiamo mantenendo, riuscire a mantenere una qualità  e 
quantità di servizi  che ha creato chi c'era prima, è un mezzo miracolo, questo lo dico, perché 
comunque  io credo che noi tutti dobbiamo avere la consapevolezza di quello  che stiamo 
vivendo, quando  si parla di economia  di guerra, vuole dire che è economia  di guerra. Sta 
mettendo in ginocchio famiglie e imprese e ha ripercussioni anche sugli enti locali. Noi anni fa 
avevamo contratto  dei mutui, ne abbiamo chiusi altri, con l' interesse  a zero, invece  ora gli 
interessi sono aumentati, ci sono variabili che cambiano lo scenario, da un mese all'altro e 
portano a stravolgere le priorità  per avere un approccio  prudenziale per consegnare a chi 
viene dopo un bilancio  solido, sano, con una prospettiva, e che permetta una prospettiva 
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rispetto alle funzioni determinate che hanno  sempre determinato il cuore di questa 
amministrazione, a prescindere  da chi fosse il sindaco e gli assessori. Chiaro che su alcune cose 
non siamo qui per (.....) questo vale per gli investimenti, come vale per altre cose diciamo più 
della gestione  ordinaria. 
Mi fermo, i punti sono stati circoscritti e hanno  riguardato vari assessorati, passo la parola... 
 
FERRARI 
Non vorrei essere stato frainteso, non ho accusato nessuno di ritardi. 
 
SINDACO 
Non era polemica, quando  hai detto che ci sono cose che c'erano prima e ci sono anche adesso, 
vuole dire che non sono state fatte, la interpretazione è questa. 
 
FERRARI 
Non volevo  accusare nessuno di ritardi. Per me questo documento non è lecito, qui si auspica di 
DUP in DUP le stesse cose, vengono ripetute copia-incolla. Quando  dico che la biblioteca era 
prevista entro la fine del triennio, è ripetuta sempre la stessa frase, nel DUP 2021-2023, ci 
saranno state ragioni per spostarla, ma sono anni che trovo scritta sempre la stessa frasettina e 
diciamo qualcosa. Focalizziamoci. La biblioteca non è stata fatta nel triennio precedente, 
diamoci l' obiettivo  di 5 anni anche, però un segno di vitalità su questo DUP che io non trovo. 
 
SINDACO 
E' chiaro che sulla biblioteca, rispetto alla programmazione che ci siamo dati, siamo in ritardo, e 
se c'era prima e c'è ancora adesso è perché effettivamente  non siamo partiti, è una assunzione 
di responsabilità. Per due o tre anni c'è stata la riqualificazione  della piazza  di Barco, 
chiaramente  adesso non la mettiamo più, dopo 3, 4 anni con grande fatica la abbiamo fatta. 
Altre cose si trovano, era una assunzione di responsabilità  non era un.. per dire che è chiaro 
che alcune cose le ritrovi, perché rispetto alla nostra intenzione  non siamo riusciti a farle 
partire nei tempi preventivati. Lascio la parola agli assessori, prego Matteo. 
 
CURTI 
Partendo dalla base delle parole che ha appena detto il sindaco, sulla parte tecnica del DUP, cioè 
che molte cose presenti in quello  precedente  le ritroviamo adesso, perché chiaramente  
vengono mantenute come impegno politico  da parte della amministrazione, è chiaro che dal 
2019, due anni di pandemia  che ancora non è finita, una guerra alle porte, chiaramente  sono 
successe cose imprevedibili, che hanno  fatto slittare i tempi rispetto alle nostre precise volontà. 
E' un discorso di aggiornamento su alcuni punti che hai sollevato, poi se scordo qualcosa me lo 
fai presente. Partendo dalla consulta delle frazioni, è uno strumento che era stato istituito dalla 
scorsa legislatura, e avevano anche funzionato direi in maniera, oltre alla consulta  alimentare  
che era di lunga data, della frazione  di  Barco, erano state istituite anche quelle  di Piazzola e il 
(.....) Devo dire che nella scorsa legislatura hanno  funzionato tutto sommato bene, però come 
tutti gli strumenti di partecipazione  attiva dei cittadini  comunque  comportano tempo e fatica. 
Questa è una delle principali motivazioni per cui passati un po' i primi mesi di tempesta, nel 
2019, nell'autunno 2019 ho incontrato i presidenti delle 3 consulte esistenti, che dovrebbero 
essere dovute andare a elezioni, e nessuno ha dato la propria disponibilità  a proseguire quel 
tipo di percorso. Ci siamo lasciati con l' obiettivo  che avrebbero lavorato, più che altro  
all'interno dei circoli ARCI di rappresentanza, per trovare nuove persone che potessero portare 
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avanti  questo lavoro, eravamo a fine novembre, a febbraio è scoppiato il periodo di  pandemia, 
che si è protratta per il 2020-21, e si è concluso a primavera 2022,  e chiaramente  lo abbiamo 
mantenuto perché lo strumento della consulta, proprio perché a nostro parere aveva funzionato 
in precedenza, confidiamo che possa comunque  realizzarsi da qui a fine nostro mandato  e 
quindi  basterebbe una semplice modifica dello statuto, che di solito va di pari passo al mandato  
legislativo della amministrazione comunale  però la situazione  è questa. Lo abbiamo mantenuto 
perché lo riteniamo uno strumento fattibile, che comunque  ha funzionato per dare la possibilità 
di partecipare ai cittadini  però le varie vicissitudini che sono scoppiate in questi tre anni hanno  
influito molto dal punto di vista  tecnico  perché come ben sapete, durante la pandemia  non ci 
si poteva riunire e quindi  non siamo riusciti a fare questo lavoro capillare di reperimento di 
nuovi candidati. Per quanto riguarda  invece  le richieste sugli impianti sportivi  è chiaro che 
29.500 euro previsti nel DUP sono riferiti ai contributi  che si dovrebbero erogare alle società 
sportive  attraverso il classico bando. Per quanto riguarda  la impiantista, per la palestra delle 
medie come avete visto tutti, è partito il cantiere  che si protrarrà per tutto il 2022, e il 2023, si 
dovrebbero concludere i lavori  salvo problemi per l'estate prossima, è chiaro che in tutta questa 
stagione non è utilizzata né per la scuola né per la attività sportiva, che la gestiva, è stato fatto un 
accordo tra scuola e polisportiva (.....) che è la società  che gestisce il palazzetto dello sport  per 
cui i ragazzi vengono trasferiti la mattina al palazzetto dello sport  e viene sfruttata quella 
struttura  che normalmente  la mattina veniva scarsamente utilizzata, per fare le lezioni di 
educazione fisica per le scuole  medie. I tempi di realizzazione che prevedono adeguamento 
sismico  e anche polisportiva con rifacimento  totale degli spogliatoi con un raddoppio delle 
superfici totali dei locali, dovrebbero concludersi appunto l' estate 2023. per quanto riguarda  il 
centro sportivo Bedogni avevamo già riferito credo la scorsa primavera, quando  abbiamo 
presentato il bando che avevamo partecipato a un bando governativo del PNRR  che insieme al 
Comune  di S. Polo d' Enza, perché il bando era previsto solo per i Comuni  con popolazione 
sopra 15 mila abitanti, però davano la possibilità ai Comuni  sotto questo numero di abitanti  di 
potersi unire e presentare un unico progetto, noi abbiamo partecipare dopo avere fatto 
valutazioni con diversi  Comuni  limitrofi, tra cui anche avevamo cercato di ... il bando era sulla 
rigenerazione urbana  a parità di superficie, quindi  noi avevamo cercato partner per quanto 
riguarda  la piazza  e la biblioteca, ma erano punti che non convergevano rispetto alla 
riqualificazione  e alla costruzione  nuova, c'erano dei punti che non coincidevano e sono 
coincisi invece  con il Comune  di S. Polo, perché anche loro avevano intenzione  di riqualificare 
il loro centro sportivo, quello  nel (.....) dell' Enza e quindi  abbiamo presentato questa che 
inizialmente è una manifestazione di interesse  e abbiamo detto quello  che volevamo fare, 
prevedeva il rifacimento  della tribuna, con pannelli fotovoltaici, il rifacimento  del secondo 
campo in sintetico e non c'è più il discorso del fienile perché nei DUP precedenti si parlava di 
riqualificazione  del fienile, mentre in questo nuovo progetto che abbiamo in mente è previsto l' 
abbattimento  della struttura  e a parità di superficie  la realizzazione di una nuova struttura 
sportiva polivalente che possa essere più utile alle società sportive  e al territorio all'interno del 
centro. Per la nuova palestra, mi ricollego a quello  che ha detto il sindaco, la intenzione  di 
realizzarla rimane, dato che abbiamo ricevuto il contributo da parte di Regione e per realizzarla 
siamo nella fase di iter di progettazione per il progetto definitivo  della palestra, è chiaro che 
anche questo ha avuto una serie di ritardi in questi mesi, dovuti allo scoppio della guerra e non 
ultimo, forse si dimentica, ma ai due mesi della caduta del governo, siccome  molti di questi 
progetti facevano parte anche di ulteriori bandi a cui avevamo partecipato del PNRR, in questo 
momento  è tutto bloccato, non si hanno  notizie, compreso quello  citato in precedenza, le 
notizie avrebbero dovuto arrivare a metà settembre- primi di ottobre, oltre al fatto che il 
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governo  in questi giorni ha più volte ribadito che sta cercando di rivedere i criteri  e i 
finanziamenti presumo, del PNRR  stesso, speriamo che non vengano toccati rispetto a quelle  
che erano state le promesse o manifestazione di interesse  che sono già di fatto in fase 
progettuale. Credo di avere scordato, poi eventualmente  rispondo. 
 
FERRARI 
Una cosa, ho la sensazione che non mi spiego bene, o non vengo capito bene, il discorso della 
palestra della scuola, qui c'è scritto: Considerato che  la palestra della scuola secondaria (.....) dal 
giugno 2022 non sarà utilizzabile” per me stiamo parlando qui del 2023-2025 non possiamo 
parlare del 2022 come se fosse una cosa futura, si dice che la palestra dal 2022, non è 
utilizzabile, non si può fare copia-incolla su queste cose. 
 
CURTI 
Capisco, però l' anno scolastico inizia nel 2022 e si conclude nel giugno 2023, confidiamo che i 
lavori  si concludano entro agosto 2023, è chiaro che la palestra rientra per forza di cose 
all'interno del DUP 2023-2025, sperando che quando  ci troveremo qui tra un anno, a lavori  
conclusi, non ci sarà più. 
 
SINDACO 
Do la parola all'assessore  Bellelli, per varie sollecitazioni sull'ambiente,  efficientamento 
energetico e quant'altro, chiederei di ricordare anche gli investimenti in programma nelle 
scuole che vanno a migliorare i consumi, cappotto ecc. 
 
BELLELLI   
Cerco di andare in ordine: regolamento verde pubblico  e privato. Questo regolamento è  sul 
tavolo dei tecnici, è stato ripreso dopo un po' di anni e confido a brevissimo in termini di  
settimane di convocare  l' eventuale  commissione, non so l' iter riguardo i regolamenti, per la 
sua approvazione. Deve essere una cosa a tempi brevissimi. Consulta ambiente, hai ragione, se 
ne era parlato dal 2019, poi ahimè c'è stata la pandemia  adesso dovremmo metterla in atto, io 
aspettavo anche la sistemazione del centro di educazione ambientale  che si è appunto stabilito 
in una nuova sede per avere un luogo idoneo a fare questa consulta, per usufruire dei locali del 
centro di educazione ambientale.  Abbandono rifiuti; in questi giorni stiamo attuando, stiamo 
pensando di mettere a punto un sistema  di controllo  soprattutto  dei centri di raccolta, che sono 
le zone più sensibili in cui vengono abbandonati i rifiuti, un sistema  diverso da fototrappole e 
telecamere perché insomma  siamo un po' contrari a questi sistemi, in quanto  prima di tutto 
pensiamo che se mettiamo fototrappole in questi centri di raccolta  i rifiuti vengono 
abbandonati in altre zone, semmai è più problematico il loro recupero, anche da un punto di 
vista  ambientale . Inoltre se poi dobbiamo spostare le fototrappole in altre zone diventa molto 
difficoltoso, oltre al fatto che le fototrappole devono comunque  essere seguite da tecnici per poi 
verificare chi ha abbandonato i rifiuti per procedere poi nelle sanzioni, e non abbiamo dal 
punto di vista  tecnico  il personale  che può seguire questo tipo di lavoro, per cui stiamo 
mettendo a punto un altro tipo di soluzione che speriamo dissuada questi tipi di atteggiamenti. 
Inoltre in questo ultimo periodo sono nati gruppi volontari di cittadini  che vanno a raccogliere 
e tengono pulite le vie, le strade, ricordo che Barco si è costituito un gruppo che fa questo lavoro, 
così come  a Piazzola e così come  l'altra domenica abbiamo cercato di coinvolgere altre 
persone, Corniano, alla Fossa, che hanno  anche dimostrato la buona volontà di proseguire in 
questo tipo di lavoro per cui confidiamo che ci sia maggiore sensibilità  della gente a tenere 
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pulito il nostro paese. Fonti energetiche, è diverso tempo che seguo il discorso comunità 
energetiche, sono andata anche io a diversi  incontri  che vengono fatti nel nostro territorio, tra 
l'altro ne stiamo programmando anche noi con il centro di educazione ambientale, stavamo 
appunto programmando per gennaio – febbraio qualche  incontro al riguardo. Il centro di 
educazione ambientale era presente al mercato, con banchetti bimestrali fino a giugno, poi 
hanno  sospeso questa attività in quanto  dovevano sistemare la loro sede, però confidiamo a 
primavera di rifare questo servizio  per la cittadinanza durante i mercati settimanali, sia di 
Bibbiano che di Barco. Per quanto riguarda  gli investimenti passo la parola a Paola, per le 
scuole. 
 
TOGNONI 
Non è scritto sul DUP ma questa mattina abbiamo fatto un incontro con la dirigente scolastica, e 
l'ufficio tecnico  per il discorso del risparmio energetico. E' stato fatto in questi giorni perché le 
settimane scorse i due tecnici del Comune  Tamagnini e Arduini hanno  fatto monitoraggio dei 
consumi e rilevazioni per poter venire con dati, delle rilevazioni, delle proposte, e quindi  hanno  
ricordato gli investimenti che saranno fatti in tema di risparmio energetico, è prevista per la 
prossima estate la sostituzione  di buona parte degli infissi della scuola Neria Secchia Fossa, che 
otterrà del risparmio energetico  oltre al fatto che nei mesi estivi più caldi si avrà una 
schermatura solare. Quindi  permetteranno ai ragazzi di lavorare in ambiti più freschi. Per la 
scuola Alighieri verrà fatto oltre al cappotto anche la ventilazione meccanica forzata, per un 
cambio d'aria all'interno delle classi, molto apprezzato. Abbiamo dialogato con la dirigente per 
mettere in atto tutte le strategie possibili in questo momento  per il risparmio energetico, dalla 
regolazione della temperatura, attenzione  allo spegnimento delle LIM di notte e abbiamo 
concordato che verrà individuato all'interno di ognuno dei tre plessi, quindi  scuola dell'infanzia 
statale, scuola elementare  e scuola media un referente per il risparmio energetico  a cui faremo 
capo, per cui ci sarà un incontro periodico, uno scambio costante con l'ufficio tecnico  in questo 
senso, per individuare e mettere in atto le strategie, e vedere come funzionano per garantire le 
stesse condizioni  ottimali ai ragazzi. 
 
SINDACO 
Visto che faceva riferimento alla mobilità  e alla pianificazione volevo aggiungere  che rispetto a 
interventi  ed investimenti che vanno in direzione  del risparmio energetico  vorrei ricordare l' 
intervento fatto in collaborazione con Acer, rispetto alle due case popolari a Barco, perché è 
stato un intervento importante  che va in questa direzione, è una riqualificazione  estetica, che 
incide anche sul risparmio energetico  e quindi  tiene insieme i due elementi. Anche questo è 
stato oggetto di finanziamento  regionale  così come  gli interventi  menzionati dal vicesindaco 
sia rispetto al cappotto della scuola media, il discorso dei serramenti della scuola primaria  
Secchi, sono in programma anche l' ultimo intervento di miglioramento  sismico, che abbiamo 
fatto adesso per non creare disagi sulla regolarità  dell' anno scolastico, abbiamo ricevuto anche 
un finanziamento  per la realizzazione esterna di una mensa che possa dare respiro a un 
utilizzo più funzionale degli spazi interni, dovremo valutare questi tre cantieri come distribuirli 
tra l'estate 2023 e estate 2024 perché chiaramente sono cose non semplici e sarà un confronto 
che faremo con la dirigente scolastica per tenere insieme il rispetto delle scadenza  dove ci sono 
dei finanziamenti ma anche limitare il più possibile il disagio per la scuola stessa. Abbiamo 
iniziato da qualche  anno, grazie a dei contributi  nazionali, un ricambio della illuminazione 
pubblica, perché quello  è un elemento, una spesa significa che pesa, abbiamo iniziato da 3 anni 
a questa parte, e abbiamo terminato negli scorsi giorni con la sostituzione  di un numero 
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importante  di pali, continueremo anche nel corso del 2023. rispetto ai pali di proprietà  di Enel 
Sole  tra il 2020 e il 2021, se non ricordo male, abbiamo sollecitato l' intervento e abbiamo 
cambiato i pali più vecchi, con una dispersione e consumo  notevole, stiamo cercando di 
affrontare a livello  di investimenti questo tema in modo che in prospettiva potremo migliorare  
i consumi, con conseguenze positive dal punto di vista  dell' ambiente  e anche dei costi. Ci 
stiamo concentrando, perché abbiamo istituito questo gruppo di lavoro trasversale tecnico  
all'interno della struttura  perché abbiamo 3 o 4 caldaie che cominciano a essere datate nelle 
scuole sulle quali vorremmo cercare di valutare come intervenire , conto termico, perché sono 
caldaie, se pensiamo alla scuola primaria, che.. una caldaia più performante ci permetterebbe 
oggi un risparmio  significativo. Questo per dire che c'è un lavoro che si sta facendo in maniera 
trasversale a 360°. rispetto alla pianificazione il termine che è stato citato viene rispettato, se 
non ricordo male, ma eventualmente  domani faccio una ulteriore  verifica, a seguito del Covid è 
stato prorogato, comunque  siamo nei tempi anche rispetto al PUG che è un discorso sovra-
comunale e quant'altro. Non voglio sfuggire a un tema estremamente sentito come quello  dell' 
ordine   pubblico, quello  della sicurezza che vede chiaramente  il coinvolgimento  diretto da 
parte della polizia locale e colgo l'occasione  perché credo che con l'arrivo del nuovo 
comandante  si sia registrato un cambio di passo significativo e radicale, questo è quello  che 
percepiamo come amministratori, una grande professionalità, una grande disponibilità  e una 
maggiore presenza già sul territorio. E' chiaro che un percorso all'inizio, so che è stato istituito 
anche a livello  di Unione un organismo che dovrebbe valutare questa riorganizzazione in sub- 
ambiti, del servizio  di polizia locale, anche perché noi confidiamo il prima possibile che questa 
riorganizzazione diventi operativa. Così come  sappiamo che era un impegno che ci eravamo 
assunti, abbiamo in programma con l'inizio dell'anno di attivare il percorso di controllo  di 
vicinato perché anche questo era un tipo di progetto che volevamo, che ci era stato sollecitato 
da alcuni cittadini  per un presidio di comunità nel rispetto dei ruoli, abbiamo già parlato con il 
nuovo comandante  che è entusiasta, è un nuovo progetto che avevamo visto anche con l'attuale 
maresciallo dei carabinieri  che lo aveva già sperimentato anni fa, quindi  noi confidiamo con 
l'anno nuovo di mettere in moto anche questo progetto importante  che dovrebbe vedere l' 
impegno fattivo e la collaborazione di alcuni cittadini  a livello  di presidio sul territorio. Ci 
tenevo, perché sappiamo che quella della polizia locale è una criticità  che ci trasciniamo da 
tempo e devo dire che con l'arrivo del nuovo comandante  molte cose stanno cambiando e credo 
che ci siano finalmente  le condizioni  per mettere a disposizione  delle nostre comunità un 
servizio  di prossimità che sia più vicino ai cittadini, e che sappia ascoltare i cittadini  e abbia un 
approccio  costruttivo e professionale. Credo che da questo punto di vista  finalmente  le 
condizioni  ci possono essere. Poi per quanto riguarda  il discorso del potenziamento  lo stiamo 
mettendo in campo, è chiaro che ci vuole un comandante  con le caratteristiche giuste e lo 
abbiamo trovato ci vuole anche e questo lo dico, la disponibilità  da parte di tutto il gruppo degli 
agenti a condividere questo cambio di passo e questa nuova impostazione, perché chiaramente  
questo è fondamentale, è un gioco di squadra  e che guardi avanti  e non guardi alle dinamiche, 
alle divisioni, e mi fermo qui, del passato, al netto delle note vicende. Prego. 
 
FERRARI 
Avevo chiesto per la polizia locale, i finanziamenti, gli stanziamenti sono calati, come si tiene 
con il fatto dell'organico  scarso, il Comune  di Bibbiano  è tenuto a contribuire per accrescere l' 
organico  che abbiamo visto è molto basso negli anni. E' previsto che il Comune  debba 
contribuire o ci sono dei limiti di legge ad aumentare l' organico, dei limiti di assunzione? So che 
ci sono agenti nuovi che arrivano e altri che se ne vanno, non mi sembra molto stabile la 
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situazione  che oltre a essere stabile dovrebbe anche migliorare, come organico. 
 
SINDACO 
Chiaramente il discorso della polizia locale è delegato alla Unione e quindi  il potenziamento  
come avevamo avuto modo di ribadire, rispetto a  un percorso graduale in base alle condizioni  
economiche  della Unione prevede che ogni Comune  concorda, se aumentano le spese. Ma 
questo, la volontà è di andare in questa direzione. Io evidenziavo che con l'arrivo del nuovo 
comandante  dal mio punto di osservazione, io il comandante  lo sento non dico tutti i giorni, ma 
c'è si attiva, è presente sul territorio. Credo che abbia fatto arrivare al comando un cambio di 
passo significativo, confido che questo cambio di passo sia condiviso da tutti, che non ci siano 
contrasti e resistenze, perché anche questo è importante  perché tutto quello  che si è creato in 
questi anni è una situazione  che va sistemata e occorre la volontà e l' impegno da parte di tutti. 
Voglio dire, il mandato  che è stato dato a questo comandante  è estremamente chiaro, per 
quanto mi riguarda, ma questa visione è condivisa da parte degli 8 Comuni, il primo passaggio 
fondamentale  è la riorganizzazione in super bonus  - ambiti e quindi  è chiaro che non bastano 
modifiche  organizzative, il numero di persone e le persone adatte, che devono essere motivate, 
ci devono essere una serie di requisiti, ma io sono ottimista, perché chi ha la responsabilità  del 
comando, che ci mette la faccia, le idee chiare, non si ferma ai primi ostacoli, dimostra di essere 
in ascolto, è presente nelle piccole cose e queste strategiche, questa è una cosa che segna una 
novità significativa, che starà a noi dare la forza e mettere in condizioni  il comandante  di 
lavorare nelle migliori condizioni  possibili, ma l'inizio è molto promettente, poi è l'inizio. 
Quando  si viene da anni  disastrati in cui c'è sicuramente  una responsabilità  politica, ma 
anche diffusa, mi fermo qui, rispetto a certi comportamenti  e quant'altro, è questione  di 
numeri di quantità, di professionalità, ci sono tante cose che concorrono al buon 
funzionamento  di una squadra  e ognuno deve metterci del suo. 
 
TOGNONI 
Ieri sera come al solito c'è stato il Consiglio Unione, ci hanno  detto che non potevi venire per 
motivi famigliari, purtroppo, però è stata posta un po' la stessa domanda  riferita alla Unione la 
cifra essendo in Unione era ancora più elevata. E' stato spiegato bene che praticamente  la 
nuova installazione di autovelox  e quindi  c'è la prospettiva di incremento  di incassi di multe e 
quindi  è diminuito per questo ed è parametrato sui Comuni  e deve per forza essere messo lì l' 
introito delle multe, che va suddiviso per centri di costo. Quindi  il valore messo a Bibbiano  è 
parametrato a quello  della Unione. 
 
FERRARI 
Siamo fiduciosi che i cittadini  prendano delle multe. 
 
SINDACO 
Su questo mi permetto di intervenire  perché in questo ultimo anno, in cui ho parecchie 
sollecitazioni, lamentele, sul tema sicurezza in tante strade  per la velocità, perché ormai questo 
riguarda le direttrici principali così come  le strade  di campagna  che spesso vengono utilizzate 
come scorciatoie da noi, in cui si va molto forte, ma vedo che c'è una forte richiesta da parte di 
cittadini  di installare, che è stato oggetto di una vostra  interrogazione  perché siamo arrivati 
lunghi, su via Corradini, qui c'è un gruppo di cittadini  che riguarda la parte bassa di via 
Corradini e la parte alta del (.....) che ci sta sollecitando in maniera molto determinante a 
formulare un accordo con la Provincia e la richiesta all'ente competente, la Prefettura, di 
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installare dei sistemi di rilevatori di velocità, comunque  c'è una consapevolezza che prima non 
era così diffusa, perché se da parte dei cittadini  viene chiesto di installare, devi mettere in conto 
che le multe..noi dobbiamo avere la consapevolezza  che o i dossi, o le telecamere, perché il 
problema del mancato rispetto del codice della strada  e delle  regole è piuttosto diffuso, il tema 
della sicurezza riguarda ormai.. generalizzato e il discorso di questi rilevatori non ha solo 
potere repressivo ma vediamo, il classico esempio della S.P per andare a (.....) dove purtroppo   
in passato si era verificato un incidente mortale, che ha portato alla installazione, un grande 
sollevamento di polemiche, però lì quando  ci passiamo tutti facciamo i 70, e questo credo che 
sia uno degli strumenti e il fatto che sempre più spesso, vengono sollecitati dai cittadini, che 
siano fissi o siano una presenza  più assidua della polizia municipale che arrivi in certi momenti 
a sanzionare, credo che sia un senso civico che sta maturando. Gli altri strumenti sono dossi, 
restringimenti di carreggiata, e ogni tanto devi anche intervenire  in maniera repressiva. Alla 
fine abbiamo fatto un confronto di un'ora, per dire che il confronto e la discussione c'è stata, mi 
fa piacere. Le cose sono tante e quindi  ... molte riflessioni sono trasversali. 
Pongo in votazione il punto n. 3  all'ordine del giorno: Documento Unico di Programmazione – 
DUP -  2023-2025  - approvazione nota di aggiornamento. 
 
Favorevoli? 8 
Contrari? 2 (Ferrari, Fiocchi) 
Astenuti?   Nessuno 
 
Immediata eseguibilità: 
 
Favorevoli? 8 
Contrari? 2 (Ferrari, Fiocchi) 
Astenuti?  Nessuno 
 
Punto n. 4  all'ordine del giorno:  Bilancio di previsione finanziario per il triennio 
2022/2024 - Ventesima variazione  - Approvazione  variazione  al programma triennale 
lavori pubblici 2022-2024 e al programma biennale  servizi e forniture 2022-2023. 
 
Parlando del DUP abbiamo fatto riferimento ai vari interventi  e al contesto di grande difficoltà 
che ci sta attanagliando con variabili differenti. Credo che la variazione  che presentiamo stasera 
che è l'ultima variazione  di assestamento  del 2022, sia dimostrazione concreta di questa 
variabile che ha pesato e sta pesando tantissimo su famiglie, imprese e chiaramente  sugli enti 
locali, mi riferisco all' incremento  significativo dei costi energetici. Nonostante  questo stiamo 
cercando di mantenere una capacità di investimento che da rete alla qualità  e quantità dei 
nostri servizi. Però vorrei anche con estrema chiarezza  evidenziare la mia preoccupazione 
perché rispetto al dato che vi ha dato l'assessore, circa 500 mila euro  in più, noi abbiamo avuto 
un contributo dal governo  nazionale  frutto di 3 provvedimenti  del governo  Draghi, di circa 
116 mila euro, è stato comunque  un segnale che ci ha permesso di affrontare questo tema. Dal 
nuovo governo, al di là  nel primo provvedimento  decreto  Aiuti relativamente  ai costi 
energetici, né nella attuale legge finanziaria non si ipotizzano interventi  a favore degli enti 
locali, è chiaro che con il perdurare di questo contesto internazionale diventerebbe veramente  
difficile tenere insieme il tutto, perché quest'anno  abbiamo fatto degli sforzi, abbiamo 
rinunciato a piccole cose, e abbiamo avuto 116 mila euro  di contributo dal livello  nazionale, 
abbiamo chiesto a tutti, alle scuole e non solo, un senso di responsabilità  e comportamenti  
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virtuosi, che dovremmo tutti mantenere a prescindere  dal momento, è chiaro però che se non 
c'è una inversione di tendenza rispetto agli aumenti  dei costi energetici, e un intervento a 
livello  sovraordinato, è chiaro che questo rischia di mettere in difficoltà non il Comune  di 
Bibbiano, ma la centralità e la funzione fondamentale, il presidio territoriale di garante dei 
servizi sociali da parte degli enti locali. I Comuni  ma anche le Province, che oggi, in questo 
periodo di ibrido, comunque  ricordiamo che hanno  una manutenzione delle  strade, la 
Provincia di Reggio Emilia sono mille km di strade, hanno  la funzione delle scuole secondarie  di 
II grado, vuole dire riscaldamento  e di conseguenza  è chiaro che auspichiamo che ci sia un 
cambio di direzione  e una attenzione  diversa da parte del governo  centrale, rispetto a  una 
situazione  che rischia di mettere in ginocchio gli enti locali  e quando  si mettono in ginocchio 
gli enti locali  a prescindere  da chi siamo governati, poi le conseguenze sono sui cittadini. Colgo 
l'occasione  per ringraziare per questo ultimo assestamento  di bilancio, gli assessori, per il 
grande lavoro che hanno  fatto quest'anno  e il senso di responsabilità  nel rinunciare ad alcune 
cose per questa emergenza e chiaramente  tutta la struttura  tecnica. Prego. 
 
BENASSI 
Buonasera. Come diceva il sindaco parliamo di una variazione  molto corposa, anche in questo 
caso abbiamo fornito a tutti i consiglieri il dettaglio delle  spese e delle  entrate con la specifica di 
ogni singola descrizione  in modo da rendere più leggibile il dato, che nella delibera è di difficile 
lettura. In questa occasione mi preme andare a dirvi quali sono i capitoli  principali di spesa, 
della variazione  e come li abbiamo affrontati. Tenete presente che il primo punto che voglio 
citare è che è stato firmato il nuovo CCNL, per i dipendenti  pubblici e a fronte di questo nuovo 
contratto  noi abbiamo utilizzato un avanzo di amministrazione  che avevamo accantonato nel 
2021, quindi  sapendo già che era in discussione la approvazione  e la legge ci obbligava a 
accantonare dei fondi nel 2021, per 40 mila euro  e abbiamo ovviamente  accantonato nel 2022 
un fondo per rinnovo  contrattuale per 42 mila euro, quindi  parliamo di 82 mila euro  che sono 
andati a spesare il contratto  collettivo con gli arretrati e tutto quanto  concerne il 2022. poi, 
abbiamo trasferito per i problemi di tempistiche  di cui parlava il sindaco il discorso di alcuni 
investimenti che dovevano iniziare, soprattutto  di progettazione e mutui da attivare, dal 2022 al 
2023 e stiamo parlando del restauro e miglioramento  sismico della sede municipale per 59 mila 
euro  e il mutuo per affrontare queste spese di 35 mila euro. Queste due spese le abbiamo fatto 
slittare da fine 2022 a inizio 2023. abbiamo poi ricevuto degli extra contributi  PNRR  pari al 
10% in caso di avvio appalti entro fine anno. Essendo noi nella condizione di fare questa cosa, 
sono arrivati un intervento sulla scuola media, un extra contributo di 50 mila euro, per la scuola 
media e di 47.800 euro per la messa in sicurezza  della scuola elementare. Sulle due scuole 
abbiamo ricevuto circa 97 mila euro  di extra contributi  da PNRR, che abbiamo specificato. Poi 
è arrivato il contributo regionale  per Al nido con la Regione per aiutare l' abbattimento  della 
retta di 18.990 euro, che ovviamente  lo trovate nelle entrate e nelle uscite trovate sempre 
suddiviso per concessionaria comunale  e concessionaria privata, con le scuole paritarie, in base 
al numero di bambini  in modo tale che questo aiuti al contenimento delle rette. Oltre ai 4 
capitoli  che vi ho citato, che hanno  capitoli  importanti, quella che è stata cosa molto 
problematica, accennava prima Andrea, il sindaco, il problema delle utenze energetiche, tenete 
conto che veniamo da due anni di Covid dove le spese che abbiamo avuto a causa del Covid ci 
erano state quasi tutte ristorate dai contributi  della pubblica amministrazione e quindi  non 
abbiamo avuto spese a nostro carico sul Covid importanti  e significative, perché abbiamo 
avuto contributi  molto importanti  nell' ordine   di 500 mila euro. Per quanto riguarda  invece  
le utenze energetiche abbiamo visto dei contributi  da parte dello Stato per circa il 20%, degli 
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incrementi avuti, e questo vuole dire che ha impattato molto sul nostro bilancio  e sui costi. Per 
darvi un ordine   di grandezza, così parliamo di cose concrete, volevo dire che nel 2021 noi 
abbiamo avuto 393 mila euro  di spese, di utenze energetiche, nel 2022 chiuderemo a 870-880 
mila euro. Quindi  vedete che è più del doppio, abbiamo 480 mila euro  di maggiori spese  che 
abbiamo avuto. Su questo aspetto  però noi, da marzo aprile, quando  abbiamo visto che le 
bollette avevano avuto dei segnali di incremento  abbiamo provato a monitorare mensilmente 
la situazione  per cui già da maggio abbiamo delle proiezioni che ci dicevano dove ci dovevamo 
posizionare, e praticamente  da maggio – giugno noi vedevamo in bilancio  dove andare a 
prendere queste risorse perché ovviamente  sapevamo che per pagare le bollette avremmo 
dovuto attingere a nostre risorse in questo caso. Sul discorso risorse nostre, il passaggio che 
abbiamo fatto, i valori principali sono. se ricordate, nell' assestamento  di luglio abbiamo 
destinato a utenze energetiche il nostro avanzo de l'anno scorso  che era superiore a 200 mila 
euro  e di questi 150 mila euro  li abbiamo destinati ovviamente  alle utenze energetiche. Poi i 
decreti del governo  Draghi Aiuti, Aiuti bis, Aiuti ter, hanno  portato altri 116 mila euro  di 
contributi  e abbiamo fatto una variazione  in Giunta  che approveremo al punto successivo di 
altri 44 mila euro  che derivano sostanzialmente  da minori spese  e maggiori entrate, anche in 
questo caso destinate a utenze e oggi in questa variazione  degli equilibri di novembre, 
abbiamo altri 125 mila euro  di minori spese  e maggiori entrate  e oneri di urbanizzazione che 
siamo andati a destinare. Noi crediamo che andare alla fine anno di riuscire a coprire quasi 
integralmente quelli che saranno i costi, però vi ricordo che abbiamo avuto nei mesi di luglio 
agosto settembre delle bollette che sono triplicate e anche quadruplicate, rispetto ai consumi 
normali e ordinari. Questo ha impattato pesantemente sulla possibilità, 470 mila euro  in più, 
116 mila euro  arrivati dallo Stato, dobbiamo spendere 350 mila euro  di risorse nostre, che se 
non le avessimo avute da spendere avremmo potuto sicuramente  destinare a tantissimi altri 
interventi . Ma per fare questi 350 mila euro  in realtà come diceva il sindaco in tutti gli uffici 
abbiamo dovuto fare un grosso lavoro di taglio e razionalizzazione perché altrimenti  non 
saremmo riusciti a trovare queste risorse. Tenete presente che noi abbiamo ritardato la 
stagione teatrale, che doveva partire a ottobre ed è partita a gennaio, durante la stagione estiva 
abbiamo cercato di limitare al massimo le spese per spettacoli e cose varie, abbiamo fatto un 
lavoro puntuale  che si è verificato nel fatto che se vedete l' elenco spese dettagliate, abbiamo 
tantissimi capitoli  che risparmiano i 500, 1000, 2000 euro perché razionalizzare il costo di 
queste cose ci ha permesso poi pian piano di accantonare queste risorse. Tenete conto  il 
discorso attivato nell'estate, quando  abbiamo visto questi costi insostenibili, un tavolo per il 
risparmio energetico. Abbiamo iniziato a ragionare sul risparmio  di illuminazione  per cui 
abbiamo preso la decisione di ritardare, di anticipare di 20 minuti gli orari. E qui abbiamo il 
dato che ci forniva (Filippo Maria Quaretti) il dirigente che segue appunto le bollette e così via, 
conto economico  nel mese di ottobre abbiamo risparmiati 71.94 KW di energia, perché 
probabilmente  la temperatura, la luminosità, e l attenzione  che abbiamo iniziato a porre nelle 
scuole ci ha iniziato a fare risparmiare e questa è una tendenza che andremo a approfondire, 
con la sostituzione  dei lampioni a led, la riduzione  degli sprechi energetici, e con le scuole le 
comunità energetiche  approfondiremo le possibilità di risparmio, sostituzione  caldaie in edifici 
pubblici e così via. Questo lavoro è oggettivamente iniziato, ma sarà indispensabile per il 2023 
che produca qualche  effetto, riteniamo che inizi a produrlo ma non riteniamo che torneremo ai 
valori 2019, pre Covid,  sulla energia, perché oggettivamente tutto  si è spostato da un prodotto 
che costava molto poco, quello  russo, che ora sappiamo con certezza che nel 2023-2025 non 
utilizzeremo, dovremo prenderlo in giro per il mondo da altre parti, non è detto che sia a quel 
costo, qualcosa in più ci sarà. La spinta grossa al risparmio  energetico è di cercare di 
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compensare questo incremento  dell' anno prossimo  consumando meno energia e 
riscaldamento. Però riteniamo che gli interventi  fatti sulle scuole con i cappotti e sostituzione  
caldaie ci aiutino a spendere meno. Queste le cose principali i numeri che era utile sapere, 
grazie. 
 
SINDACO 
Bene, Ci sono interventi?  A margine vorrei dire una cosa, perché quando  richiamo tutti al 
senso di responsabilità, e qui mi riferisco al livello  governativo, non è la logica assistenzialista, 
che non appartiene alla nostra cultura, e le azioni straordinarie e ordinarie che abbiamo messo 
in campo vuole dire che noi siamo disponibile in un momento  drammatico a fare la nostra 
parte, è chiaro che quando  la situazione  è tanto complessa, occorre un aiuto concreto  perché 
io comincio a stancarmi a vedere ogni volta provvedimenti  straordinari, per alcuni Comuni  
sono governati dal centrodestra o dal centrosinistra, non ne faccio un discorso politico, che sono 
in dissesto da non so quanti anni e lì le risorse si trovano sempre. Bene, però allora quelle  
realtà che fanno il loro dovere e mantengono i conti in ordine   quando  è il momento  è giusto 
riconoscere quello  che meritano perché altrimenti  c'è una logica di poca equità che a volte si 
premiano i furbi anziché il merito, e questo credo che è ora di darci un taglio, perché veramente  
se andate a vedere ogni finanziaria, ogni provvedimento, di qualsiasi  governo, per alcuni 
Comuni  che sono diventati pozzi senza fondo, le risorse ci sono sempre. Questa è una 
situazione  difficile, occorre fare rinunce, occorre mettere in campo azioni per risparmiare, 
bene. Investimenti che vadano in una certa direzione  bene, lo stiamo facendo, anche i 
finanziamenti a livello  nazionale  devono essere prioritari in questa direzione, dopo di che  se il 
momento  è drammatico non si possono lasciare soli gli enti locali, soprattutto  a chi ha 
dimostrato, a prescindere  che sia di centrodestra, di centrosinistra, di centro, di avere i conti in 
ordine, questo fa la differenza. Noi abbiamo riscontrato in questi ultimi anni anche sui criteri 
che vanno a normare e assegnare dei finanziamenti su investimenti, anche lì vai a vedere e alla 
fine i Comuni  che sono, che hanno  dei bilanci vengono spesso premiati. Alla lunga... è chiaro 
che se un Comune  è in difficoltà occorre intervenire  e deve esserci un piano di rientro in cui 
devi rientrare, perché se anziché migliorare continui a peggiorare la tua situazione  non è giusto 
continuare ad aiutarti, non è giusto perché va a discapito di chi invece  cerca di utilizzare, 
facendo anche errori, al meglio e presentare ogni anno un bilancio  che tiene, che è un bilancio  
solido e sano. Questa è una differenza che riguarda la serietà di come vengono utilizzate le 
risorse pubbliche. 
Pongo in votazione il punto n. 4  all'ordine del giorno:  bilancio di previsione finanziario per il 
triennio 2022/2024- XX variazione  - approvazione  variazione  al piano triennale delle opere 
pubbliche  2022-2024 e programma biennale  acquisto forniture e servizi  2022-2023. 
 
Favorevoli? 8 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?   2 (Ferrari, Fiocchi) 
 
Immediata eseguibilità: 
 
Favorevoli? 8 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?   2 (Ferrari, Fiocchi) 
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Punto n. 5  all'ordine del giorno: Ratifica della  deliberazione di Giunta  comunale  n. 125 
del 28.10.22. 
 
Che ha anticipato un po' l'assessore. 
 
 
BENASSI 
Questo provvedimento  di Giunta  aveva due punti fondamentali, il primo era l' affidamento  del 
servizio  di pulizia del teatro Metropoli, adesione da parte della amministrazione al progetto 
Legalità della Provincia di Reggio Emilia, l' adeguamento del prezzo della concessione  della 
mensa scolastica, rimborso ai centri estivi  che hanno  ospitato i ragazzi ucraini, e una nuova 
richiesta di operatore scolastico. Oltre a questo abbiamo anche recuperato le risorse, parlavamo 
di 44 mila euro  che abbiamo recepito con minori  costi con il recupero di spese per la neve, 
speriamo che non nevichi, prima di fine anno e abbiamo rimandato le esumazioni di fine anno 
all' anno successivo. Abbiamo avuto un maggiore contributo per centri estivi  di 11 mila euro, 
quindi  le risorse per il 44 mila euro  sulla energia e le altre cose urgenti, che ho citato prima. 
 
SINDACO 
Bene, mettiamo in votazione: 
 
Favorevoli? 8 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?   2 (Ferrari, Fiocchi) 
 
Immediata eseguibilità: 
 
Favorevoli? 8   
Contrari? Nessuno 
Astenuti?   2 (Ferrari, Fiocchi) 
 
Punto n. 6 all'ordine del giorno: Convenzione  per la costituzione di un ufficio comune 
per l’assistenza  legale, “Ufficio unico avvocatura” della Provincia di Reggio Emilia – 
adesione 1.1.23 – 31.12.27. 
 
Nel momento  in cui parliamo di Provincia, per congratularmi per il rinnovo  della carica di 
presidente  da parte di G. Zanni, ho avuto occasione  di conoscerlo in questi anni, di 
apprezzarne le qualità  professionali e la competenza, la umanità e una grande capacità di 
ascolto. Anche questo punto credo che dia il senso di una volontà in una fase, dopo una riforma 
che non ho problemi a dire che non ho mai condiviso fin dall'inizio che sta creando parecchi 
problemi di tenuta territoriale, la Provincia di Reggio Emilia prima con Magni e poi 
successivamente con Giorgio ha cercato di svolgere una funzioni fondamentale di supporto e 
tenuta territoriale, nei confronti  dei Comuni  dal Po all' Appennino, in occasione  di questi anni 
di pandemia  è stata un punto di riferimento fondamentale  perché chiaramente  affrontare in 
pochi giorni una pandemia  mondiale, condividere ogni azione e comunicazione  per dare idea 
di unità di intenti non è stato semplice e se non ci fosse stato, penso un caso unico a livello  
nazionale, il coordinamento, il sostegno, l' accompagnamento da parte della Provincia e del suo 
presidente  non so se saremmo riusciti ad affrontare questi due anni, in particolare il primo 
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anno, con un accordo costante nei confronti  anche della azienda sanitaria. Il mio auspicio è che 
l' attuale Parlamento  possa finalmente  mettere mano al riordino istituzionale  e ridare dignità 
all' ente Provincia, colgo l' occasione. 
Ho detto che io ho sempre avuto delle  perplessità, lo ho detto in Consiglio comunale e rimane 
agli atti, la mia opinione è nota e non da adesso. E' chiaro che, Valterio, pur essendo questa 
opinione fin dall'inizio, deve essere sempre contestualizzato il momento  in cui viene approvato 
un provvedimento, era un momento  in cui.. della anti-politica, e ovviamente  si è offerto alla 
pancia dei cittadini  l' anello più debole della catena, dalla Regione, alla Provincia ma questa è 
una mia interpretazione. Dopo di che, aveva iniziato a dire la verità il governo  Monti, ma io 
spero che al più presto si metta mano a questo vuoto, che rischia di avere ripercussioni sulla 
comunità e su parecchi interventi  delle  nostre comunità. Veniamo al punto: noi proponiamo di 
rinnovare una adesso, rispetto a una sperimentazione di questo ufficio unico di avvocatura, 
presso la Provincia di Reggio Emilia, che è in scadenza  a fine di questo anno per il periodo 
11.23 – 31.12.27. Sappiamo che oggi i contenziosi sono in continuo aumento  e a prescindere  
dai contenziosi, a volte su alcuni provvedimenti  e alcuni atti è necessario  avere anche la 
possibilità di avere una consulenza  giuridica, sia per i responsabili di servizio  e per lo stesso 
Segretario comunale  nei casi più complessi potersi confrontare e avere la consulenza  di un 
qualificato avvocato, è estremamente utile, come abbiamo potuto verificare in questi tre anni, di 
conseguenza  riteniamo che ci siano le condizioni  per continuare questa forma di 
collaborazione e sinergia, con un aspetto  specificato in convenzione  che ho ribadito anche in 
occasione  della convenzione, che nel momento in cui  andiamo ad approvare una convenzione 
, che ha una durata piuttosto lunga, che va oltre la stragrande maggioranza della scadenza  dei 42 
Comuni, all'interno della convenzione  è prevista la possibilità anche di recedere. Credo che 
questo sia corretto, rispetto a  eventuali cambiamenti che sicuramente  ci saranno con il 
passaggio amministrativo  2024. Mettiamo in votazione  il punto: 
  
Favorevoli? Unanimità   
Contrari? Nessuno 
Astenuti?   Nessuno 
 
Immediata eseguibilità: 
 
Favorevoli? Unanimità   
Contrari? Nessuno 
Astenuti?   Nessuno 
 
Punto n. 7  all'ordine del giorno: Riorganizzazione della dislocazione dei posteggi 
all'interno del mercato del sabato a Bibbiano e adozione  di una planimetria 
temporanea. 
 
Do la parola all'assessore Bellelli. 
 
BELLELLI   
In realtà è appunto una organizzazione  temporanea dell' assetto dell'attuale posizionamento 
dei banchi all'interno del mercato settimanale di Bibbiano. Attualmente  sono previste 30 
postazioni, ma occupate ce ne saranno 14- 15, per cui si è ritenuto di ricompattare in un 
assetto più adeguato e fruibile, tale sistemazione. Tra l'altro questa sistemazione  è stata già 
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fatta, tacitamente dagli ambulanti in questi ultimi mesi. La polizia locale della Unione Val d' Enza  
richiedeva una formalizzazione di questo assetto, che è transitorio in quanto  a breve, speriamo 
di mettere in atto anche la riqualificazione  della piazza  per cui ci sarà di nuovo un rivedere, 
una rivisitazione della disposizione  del mercato. Tale riassetto dei banchi del mercato, verrà 
attuato ai primi di febbraio, vale a dire quando  si smantellerà la pista di pattinaggio. 
 
SINDACO 
Grazie. Ci sono interventi? Chiarimenti? Metto in votazione  il punto: 
 
Favorevoli? 8 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?   2 (Ferrari, Fiocchi) 
 
Abbiamo terminato il Consiglio comunale, sapete che come accade tutti gli anni ci dovremo 
rivedere tra Natale e Capodanno, oltre che per farci gli auguri anche per il Consiglio comunale, 
per le società partecipate, obbligatorio. Grazie ancora e buona serata. 
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Letto confermato e sottoscritto 

 

 Il Presidente   Il Vice Segretario   

 Andrea Carletti    Laura Rustichelli  

Documento sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005. 
 


